

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Jueves 25 de Agosto de 1904

Núm. 1.466

EL DESCANSO DOMINICAL

No es, como caprichosamente se supone, que se carezca de razones que oponer a la impugnación que hacen algunos colegas del reglamento del descanso dominical. Es que, en realidad, cuando se comienza por decir, casi antes de haberlo podido leer siquiera, que no se cumplirá; cuando se califica aquella disposición de obra "de unos cuantos sabios de gabinete y de unos cuantos burócratas de tanda," y cuando se quiere ver en el fondo de aquél una tendencia religiosa, la mejor defensa que puede hacerse del reglamento es limitarse a señalar las exageraciones de sus impugnadores.

De tal suerte saltan éstas a la vista, que el lector menos avisado ha podido notarlas al examinar los términos en que se formula la protesta.

¿Quién ha redactado el reglamento sino el Instituto de reformas sociales? ¿Y quién no sabe que éste se encuentra formado por hombres que, en su mayoría, pertenecen a las escuelas más avanzadas, así en la ciencia como en la política? ¿Es que puede hacerse un argumento contra el Gobierno, tachando de reaccionaria una obra en cuya confección han influido decisivamente, con su palabra y con su voto, nacionalistas, demócratas y socialistas? ¿Cabe mayor apasionamiento que censurar al Gabinete, suponiendo que ha llevado determinadas tendencias políticas a una disposición en la que casi no ha hecho otra cosa que poner al pie su firma?

Además ¿qué es lo que se censura? Hay que decirlo francamente. El caballo de batalla es la cuestión de la Prensa, y esta cuestión se reduce en el fondo, como casi todas las protestas formuladas contra el reglamento, a una lucha entre algunos patronos y la generalidad de los obreros. La mayoría de los periodistas —y así consta en el Instituto— solicitó el descanso dominical, y a esta solicitud se adherieron tácitamente no pocos propietarios de periódicos, impugnándola tan sólo algunos de estos últimos, en pugna, por cierto, con la conducta que antes habían observado en las Cámaras. El Instituto, como era natural, resolvió incluir a la Prensa en las prescripciones de la ley, y no podía hacer otra cosa sin prescindir de la interpretación auténtica; esto es, de la que habla formulado el propio legislador en el Congreso, sin que entonces, por cierto, se levantaran a impugnarla los protestantes de ahora. Fuera de algunos periódicos, que se han pasado largos años

defendiendo el descanso dominical, y que ahora lo impugnan, acogiéndose al conocido refrán "Justicia, y no por mi casa," los que combaten el reglamento son los patronos, es decir, aquellos cuyos intereses, en una u otra forma, tenían que ser afectados por la ley; aquellos cuyos establecimientos ha tenido que proteger la Policía para ponerlos a cubierto por parte de los que querían imponer el descanso a palos y pedradas.

Pero la ley no se ha hecho en beneficio de los patronos, sino en beneficio de los obreros, intelectuales y manuales; y aunque es claro que nada está más lejos de nuestro ánimo que el que se lesionen los intereses de aquéllos un ápice más de lo que exigen la justicia y altas conveniencias sociales, claro es también que no pueden aceptarse sus reclamaciones sin atento examen y sin una comprobación que sólo con la práctica del reglamento puede llevarse a cabo.

Por esto hemos dicho, de acuerdo con nuestros colegas *El Nacional* y *España*, que era indispensable practicar los preceptos de aquél para estudiar desapasionadamente sus efectos, y corregir, en su caso, las deficiencias y los errores que se adviertan.

Ocurre, por lo demás, en este asunto, algo que no es una novedad en España. Aquí se lucha por una idea ó por una reforma, y se lleva a la lucha todo el ardimiento, toda la pasión a toda la violencia propias de nuestro carácter; pero en cuanto se consigue elevar aquélla a precepto legal, se abandona por completo su victoria no consiste en escribir un principio en la *Gaceta*, sino en hacer que encarne en la realidad de la vida. Por esto callan hoy y no salen a la defensa del descanso dominical los que antes lo defendían hasta tumultuariamente en la calle; pero su silencio, que sólo acusa falta de solidaridad, no quiere decir que renuncien a lo que estimaban indispensable, y sus intereses, muy dignos de respeto, no pueden ser desatendidos.

LA GUERRA

ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

Desde San Petersburgo

De nuestro corresponsal especial

Hoy ya sabe el pueblo ruso, no obstante el silencio que se guarda en los centros oficiales, toda la verdad de lo ocurrido a las escuadras de Puerto Arturo y Vladivostok.

A la destructora incertidumbre que reinó durante unos días, dejando paso en determinados momentos a pequeños rayos de esperanza que alentaban la idea de haberse podido llevar a efecto la conjunción de una parte de las

naves de Puerto Arturo con la flotilla de Vladivostok, ha sucedido el pleno convencimiento, la evidencia más absoluta y completa, de que lo ocurrido es el más rudo y fatal golpe que ha recibido Rusia en su poderío marítimo desde que comenzó la guerra.

No sabemos si por estar ya acostumbrado a no recibir de la guerra más que noticias desagradables ó por que su instinto le hiciera adivinar desde los primeros momentos que en la lucha entablada sus barcos cargarían con la peor parte, ello es que la confirmación del desastre no ha producido en el pueblo impresión alguna, y continúa triste y pensativo como antes, sino más, y creyendo en su desgracia.

En los centros oficiales se felicitan de la nueva presentación que han hecho las lluvias, é igualmente de la heroica resistencia que oponen los defensores de Puerto Arturo, porque ambos hechos son muy favorables para las armas rusas, pues obligan al ejército japonés a detener su marcha hacia el Norte, lo que dará tiempo a que Kurapatkine reciba nuevos é importantes refuerzos que están en camino.

La línea de San Petersburgo a Moscú está constantemente monopolizada por los trenes militares que conducen hombres, material de guerra y provisiones de boca, estando el tráfico público a un tren ascendente y otro descendente de viajeros, y á otros dos de mercancías.

La línea que bordea el Baikal en una gran extensión está á punto de ser terminada, creyéndose que en la segunda quincena de Septiembre no habrá necesidad de hacer uso de los barcos transportes que hay para atravesar el lago, y entonces la conducción de soldados y material ha de hacerse con más celeridad que hasta ahora, por lo que el ejército de la Manchuria podrá recibir con más oportunidad todos los refuerzos que necesite.

Por impresiones que he recogido en conversación sostenida con un evadido jefe del ejército, puedo asegurar que existe el acuerdo de que el general Kurapatkine no libre por ahora ninguna batalla decisiva, á menos de que todas las circunstancias que concurren sean en un todo favorables á Rusia, y que si para evitar aquella necesidad continuar retirándose, lo haga, pues existe el propósito de que los ejércitos japoneses sean sorprendidos por el invierno lo más lejos que sea posible de su base de operaciones, con el fin de que las bajas temperaturas y las tempestades de nieve sean un auxilio poderoso de Rusia, por lo mucho que hacen sufrir á los japoneses los fríos.

El pan no es descañado y produce excelentes resultados.

Rutoff.

San Petersburgo 21 Agosto.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 24

Fondos públicos

4 por 100 Interior... 77.40
5 por 100 Amortizable... 97.20
Banco de España... 476.50
Comp.ª Arrendataria Tabacos... 418.00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París... 37.90
Id. Londres... 00.00
Oro Alfonso... 35.00
Id. antiguo... 36.00
Id. Isabelino... 38.00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamilla (Almería)... 100.00

Idem de la Vega de Armijo... 000.00
Empresa de Mercados, serie A... 100.00
Id. serie B 6 por 100 privileg... 100.00
Empresa de Aguas Potables... 72.00
Acciones de la Plaza de Toros... 176.00
Id. del Círculo de la Amistad... 200.00
Sociedad Eléctrica de Casillas... 100.00

MERCADO DE CORDOBA

Reales

Acite... 33 arr.
Trigo duro... de 44 á 55 fan.
Id. blanquillo... de 46 á 47
Cebada... á 29
Habas... á 39
Alpiste... á 105
Garbanzo tiernos... de 120 á 180
Id. duros... de 00 á 80
Alverjones... á 43
Yeros... á 00
Escalaña... de 00 á 23
Harina blanca extra... á 19
Id. corriente... á 18 1/2
Id. recia asemolada... á 17 y 1/2
Id. superior... á 17 y 1/2
Id. corriente... á 16 y 1/7
Id. tercera... á 13 y 1/2
Salvados cabezuelo... á 15
Id. hoja... á 7
Id. cabezuelo recio... á 13
Id. hoja... á 6
Maiz... de 42 á 43

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre... 39 60
Id. id. á la sombra... 36 20
Id. mínima... 19 00
Id. media... 27 60
Oscilación... 16 20
Agua de lluvia en milímetros... 0 00
Id. evaporada en id... 14 40

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar... 762 20
Temperatura á la sombra... 26 80
Id. de termómetro humedecido... 17 40
Tensión del vapor... 09 04
Humedad relativa... 34 20
Estado del cielo... Despejado
Dirección del viento... N E
Fuerza... Flojo
Velocidad... 00 00

Crónica Provincial

DE HINOJOSA

Programa

No se han recibido todavía los prospectos y cartels que anuncian la feria de San Agustín, de este pueblo, que celebrarse en los días 28 y siguientes del mes actual. Referidos anuncios encargados á Valencia, hace próximamente dos meses, aún recitiéndolos actualmente, apenas tendrían ya objeto por no haber suficiente tiempo para hacer la propaganda que merece este importantísimo mercado.

¡Vaya un modo de acreditarse la casa de Valencia!

No tiene ella la culpa sino el que deja el producto en casas como esta, existiendo tan buenos talleres en la provincia.

Harto de esperar me apresuro á comunicar al periódico lo más esencial del programa.

La feria se presenta con un lujo que no ha tenido nunca.

Hase iniciado por el Ayuntamiento

una suscripción pública para sufragar los gastos de los festejos, cuya comisión la componen distinguidas personas. Actuará la banda militar de Granada. En los días 28 y 29 se verificarán dos corridas con toros de acreditadas ganaderías, lidiándose cuatro en cada una, por la cuadrilla del aplaudido diestro *Morenito de Algeciras*, que tendrá de sobresaliente al novillero nombrado *Alvaradito*.

Habrán teatros, circos, equestres, cinematógrafos, carreras de cintas, bailes, fuegos artificiales, cucañas y otros espectáculos.

La corporación municipal ha estado muy acertada dando la disposición de construir casetas de madera instaladas en la plaza de la Constitución para las tiendas de juguetes, ferreterías y quincalla, dejando las zapaterías y sombrererías con otros puestos en la calle Corredora, contigua á la plaza y que antes componía todo el real de la feria, consiguiendo con este orden comodidad y aspecto brillante.

Se nota ya bastante animación, hallándose los barrios poblados de gitanos.

Habrán luz.

Ya están extendidos los cables para el establecimiento de la luz eléctrica que no comenzará á funcionar hasta dentro de uno ó dos meses.

Para este objeto se ha utilizado la Fábrica de harinas y tegidos de los señores Vigar hermanos.

Las condiciones que ofrece la empresa son algo duras, pues manifiesta que el abonado no tendrá derecho á ninguna clase de indemnización por los daños y perjuicios que puedan causar la interrupción inevitable del fluido eléctrico mientras no duré más de cinco noches consecutivas del mismo modo prohíben el establecimiento de lámpara conmutadas y el de contadores, repitiendo monotonamente que el abonado no podrá prohibir la entrada en su domicilio á los empleados de la luz para inspeccionar cuando lo crean conveniente y etc., etc.

Reformas

Los fondos que tenían abonados la Comunidad de labradores los ha empleado en cubrir los desperfectos de las fuentes públicas, abriendo un pozo de abundante agua en el sitio del rodeo próximo á los ricos abrevaderos que existen.

A la vez, los vecinos, en general obedeciendo superiores órdenes han empedrado los pedazos de calle correspondientes á las fachadas de sus respectivos domicilios. También se está rifando medio cahiz de trigo con el objeto de destinar su producto á la compra de una casa y destruirla en beneficio de la vía pública.

¿He de callarlo? No. Platón es mi amigo, pero la verdad es más amiga.

Somos partidarios del progreso, de adelanto; pero nos da lástima de que todo el peso caiga sobre los hombros destrozados del pueblo.

Para ese viaje no se necesitan alforjas.

Agraria

El año ha sido muy escaso, excepto la cebada; los demás cereales y legumbres están por las nubes.

El carro de peja se ha vendido á treinta pesetas.

De aceites y vinos se presentan buenas cosechas.

¿Será cierto?

Se oye que hace días se personó en el Círculo de Obreros un teniente de alcalde preguntando por un individuo que compone la junta directiva de

aquel centro y encontrándolo le indicó le acompañara a un casino que le explicó, donde lo puso a disposición de otro teniente de alcalde y después pasó a la cárcel como autor de ciertas injurias.

Y añaden que dicho socio del Círculo Obrero ha presentado una querrela que obra en poder del señor juez de instrucción.

El corresponsal.

23 Agosto 1904.

DE PRIEGO

Corrida

La empresa de esta ciudad, dá en Cabra el día ocho una corrida con arreglo al siguiente programa:

Ocho novillos-toros de la ganadería de don Basilio Peñalver vecino de Sevilla, por los diestros Manuel Mejías, Bienvenida; Manuel González, Rerre; Antonio Pazos y Julio Gómez, Relampaguito.

Los tres primeros, de Sevilla y el último de Almería.

Precios.—Palcos sin entradas, 30 pesetas.—Asiento de barandilla con entrada, 8 50 pesetas.—Id. de Barrera con id. 6 50 pesetas.—Entrada general de Sombra, 4 00.—Entrada general de Sol, 2 50.

Reseña de los toros.—1.º Pinzarro número 94 negro bragao.—2.º Espumita número 50 castaño.—3.º Fastidioso número 62 berrendo en negro.—4.º Jarana número 25 berrendo en negro.—5.º Jumerá número 45 castaño.—6.º Pandereto número 38 negro.—7.º Descompuesto número 22 negro bragao.—8.º Norezco número 27 berrendo en negro, y un reserva.

Todos de cuatro a cinco años sin defecto alguno.

En ésta no hay corrida esta feria. Hasta ahora hay bastante desanimación.

Daré detalles de lo que ocurra.

El corresponsal.

DE OTROS PUEBLOS

Incendio

La guardia civil del puesto de Santaella da cuenta de un incendio que se produjo el día 21 del actual en el pago de un cortijo de dicho término, calculándose las pérdidas en 1.500 pesetas resultando de las diligencias practicadas que el siniestro ha sido casual.

Robo

En la noche del día 24 del actual se ha cometido un robo de 750 pesetas en billetes y metálico en casa del vecino de Montemayor Francisco Ruiz Carmena. La guardia civil de aquel puesto practica diligencias para la captura del autor ó autores de este robo.

Crónica Local

El fuego de anoche

Las doce y media habían dado anoche cuando se inició un incendio en el local que ocupó recientemente la Exposición regional.

Avisados del siniestro corrimos al Campo de la Merced y a nuestra llegada había una docena de personas en aquel sitio buscando una puerta de entrada.

Los señores Aguilera (D. R.) y Lubián cogieron un madero y sirviéndose de él como de un ariete desclavaron las puertas que dan frente al Hospicio y allá penetramos una docena de personas.

La rotonda del ángulo Norte aparecía envuelta por las llamas y para evitar a propagación del fuego nos dedicamos todos a arrancar las cortinas de aquel ángulo.

Esta operación se efectuó entre una verdadera lluvia de astillas y pedazos de tela ardiendo, pero como no había herramientas el salvamento y localización no pudieron continuar.

Ya entonces comenzaban a tocar las campanas y se personaban en el sitio del suceso el gobernador civil interino señor Algabé, el alcalde señor Conde Jiménez y los jefes de orden público y

guardia municipal. Hacía diez minutos que había comenzado el fuego.

Los guardias Antonio Muñoz y Rafael Soriano, que constituían la pareja de orden público del distrito, fueron los primeros en personarse en aquel sitio y trabajar con vigor inusitado, distinguiéndose el susodicho Muñoz y cuatro guardias municipales que sin herramienta alguna subieron a la techumbre y comenzaron a trabajar activamente.

Fueron muchos los que después acudieron y el fuego se localizó enseguida quedando extinguido competentemente a las dos de la mañana.

Una chispa saltó de uno a otro extremo y prendió en las cubiertas de Ruberón y era de ver el arroyo y la presteza con que dos jóvenes la apagaron.

Al sitio del suceso acudieron gran número de concejales, fuerzas de la guardia civil con todos los jefes y oficiales del benemérito instituto que se encuentran en la plaza y un gentío inmenso.

El fuego destruyó unos cincuenta metros lineales de los pabellones y fué intencionado.

Un vecino aseguró delante de las autoridades que él había visto momentos antes a un sujeto que se ocultaba a las miradas de los transeúntes y que a las primeras voces de alarma corrió hacia el Pretorio.

A la hora presente se desconoce quién sea el criminal.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro distinguido amigo don José Lopez Serrano, de Fernán Núñez.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Francisco Casas Gómez, que será defendido por el abogado señor Rioja y representado por el procurador señor López.

En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Baena, por disparo, contra Fidel Santano Padillo; le defenderá el señor Ortiz Molina y le representará el señor González Delgado.

Muerte

Una pareja de la guardia municipal montada, dió muerte a un perro hidrofobo en la huerta de la Reina Baja.

Taurina

El matador de novillos Fermín Muñoz Corchaito, tiene justada para el próximo mes de Septiembre las corridas siguientes: día 2, en Mootilla; día 3, en Priego; 4 en Málaga; 8 y 9, en Belmez; 11 y 13, en Baza, y 17 en Tomelloso.

Denuncias

Ha sido denunciado un matrimonio que insultó a una mujer en una casa calle Cardenal González.

Un sujeto que dió golpes a una mujer en la calle de San Basilio, ha sido denunciado por el guardia municipal del distrito.

Sin agua

En este estado se ha la fuente pública de la plaza de Cánovas.

Monte de Piedad

El lunes próximo 23 de los corrientes, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Septiembre y Octubre últimos y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Convocatoria

Nuevamente ha sido convocada la Diputación provincial a sesión extraordinaria para el día 30 del actual, a las tres de la tarde, con el fin de discutir el presupuesto adicional al ordinario vigente.

La verbena de anoche

Anoche se vió muy concurrida la verbena de San Bartolomé.

El indispensable *tio vivo*, los puestos de turrón y de muñecos y las banderolas de rúbricas, ocupaban la vía pública.

En la plaza tocó la banda municipal escogidas piezas.

Regreso

Lo ha efectuado de Rota, Sanlúcar y Cádiz, nuestro distinguido amigo el teniente de alcalde é ilustrado juriscónsul D. Rafael Jiménez Amigo, en compañía de su apreciable familia.

Excepciones

Se ha publicado una real orden resolviendo que el momento al cual han de referirse las excepciones de los mozos alistados y sorteados un año después del que la ley determina, es aquel en que habrían debido ser sorteados.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta, no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Cirujano dentista

El acreditado gabinete de D. FERNANDO GUIJO, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús María, con general beneplácito, se ha trasladado a la calle Gondomar núm. 5, piso principal, donde seguirá sirviendo a su numerosa clientela.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esperteros, número 8.

Recomendamos a nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Productos

Léase en cuarta plana, los productos que el Doctor A. Zilvati Constanzi ofrece para determinadas enfermedades

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Ceferino, papa, y San Víctor, mr.

—Solemnes cultos que los Reverendos Padres Misioneros y la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María dedican a su titular y patrona desde el 20 de Agosto al 4 de Septiembre de 1904.

La novena dará comienzo todas las tardes a las seis y media con la exposición de S. D. M., rezándose luego la Estación y el Santo Rosario y cantándose la Letanía.

Después del ejercicio de la novena habrá sermón que predicará uno de los Padres de la Comunidad.

El sábado, día 27, tendrá lugar la Comunion general de la Archicofradía en la misa de las siete y media de la mañana.

En la noche de este mismo día se inaugurará la Adoración Nocturna al Santísimo Sacramento.

El domingo, día 28, fiesta del Inmaculado Corazón de María, a las diez de la mañana Mi-a solemnemente a toda orquesta, estando el panegírico a cargo del R. P. Gumersindo Parro, Superior de la Residencia de PP. Jesuitas de esta ciudad.

Por la tarde, a las seis, saldrá la procesión solemne con el Santísimo Sacramento, según establecen los estatutos de la adoración nocturna, y a continuación se dará fin a la novena.

Durante los días de la octava se cantará todas las mañanas a las ocho una misa solemne, y el último día, 4 de Septiembre, a las diez de la mañana, habrá fiesta con orquesta, en la que predicará el M. I. señor don Juan E. Seo de Herrera, Cónsul Magistral de la Santa Iglesia Catedral.

El lunes, día 5, a las ocho de la mañana, se cantará mi-a solemne de requiem en sagrado de los Misioneros y Archicofrades difuntos.

Hay concedidos 500 días de indul-

Pidense los Productos **VICHY-ÉTAT** no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro.

COMPRESOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.

MARCA DE GARANTIA

gencia por S. S. el Papa Pío IX por la asistencia a cada uno de los actos de la Archicofradía, y plenaria visitando la iglesia de los PP. Misioneros desde las primeras vísperas a la puesta del sol del día de la fiesta.

Espectáculos

TEATRO CIRCO DE VARIEDADES

Funciones para mañana:

Primera sección a las ocho y media La Alegría de la Huerta.

Segunda sección a las nueve y media El Terrible Pérez.

Tercera sección a las diez y media, Colorín Colorao.

Cuarta sección a las once y media, La Reina Mora.

CAFÉ DE COLÓN

Hielados para mañana:

MANTECADOS

CREMA DE CAFÉ

TUTTI FRUTTI Y CHUFA

Se sirven a domicilio.

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

Especialidad en jamones, salchichones, chorizos de Candelario, Rioja y extremeños. Garbanzos, semillas de todas clases.

Depósito de tripas para embutidos de buey, vaca, ternera, cerdo y carnero.

JUDERÍA, NUM. 24

Para pedidos, a Manuel González Hoyos, Judería, 24.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se constriyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

Sellos de Cauchú

Gondomar, 7

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Los apaches
Madrid 25 (10:15)

Encuétrase en Barcelona el señor Leblanc Dutouts, secretario de policía de Burdeos, comisionado por el gobierno francés para averiguar la vida en esta población de gentes maleantes expulsadas de Francia y evitar la propagación de los "apaches," a países extranjeros.

Notas portuguesas
Reina gran animación en el Busaco con motivo de las próximas maniobras militares. Se han establecido varias estaciones de telégrafo sin hilos.

El rey, acompañado del príncipe don Felipe ha marchado a Mafra para asistir a los últimos trabajos de la Escuela práctica de infantería.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA
Madrid 25 (11:15)
A remolque

Se ha notificado oficialmente que al salir el "Sebastopol," de Puerto el martes chocó contra una mina y tuvo que ser remolcado a Puerto Arturo.

Intitiles
El Almirante Wrenins ha informado al corresponsal de un periódico de París que, debido a las averías sufridas por el "Askold," "Grosvoil," y "Diana," estos buques serán desarmados.

De Port Arthur
El asalto a Puerto Arturo continúa.

Los detalles que llegan a Chifu son confusos, pero indican que los japoneses avanzan lentamente.

Ha pasado el tiempo fijado para el desarme ó salida de los buques rusos y éstos no lo han efectuado.

La escuadra japonesa está todavía fuera del puerto esperando el desarrollo de los acontecimientos.

Consejo
Madrid 25 (13:15)

Esta tarde habrá Consejo de Ministro.

El descanso dominical
El señor Sánchez Guerra ha recibido telegramas suscritos por cincuenta periodistas de Barcelona, declarándose en favor de la ley del descanso dominical.

Una huelga
El gobernador de Castellón telegrafía que en Vinaroz reina tranquilidad.

De la descarga de los barcos surtos en el muelle, están encargados obreros esquiroles.

HÚLTIMA HORA

Funerales
A la hora de cerrar esta edición, se están verificando los funerales por el alma del que fué distinguido amigo nuestro, don Francisco López Amigo.

Una lucida orquesta dirigida por el maestro Serrano ha interpretado el oficio de difuntos.

El comercio ha cerrado sus puertas y en el duelo, numerosísimo, hay representaciones nutridas de todas las clases sociales.

La presidencia la ocupaban el Reverendo P. Pueyo, el Gobernador civil interino, D. Enrique Alvear, el Delegado de Hacienda, el Director de la Sucursal del Banco, el Ingeniero jefe de Minas, Gobernador militar, Interventor de Hacienda, Alcalde de Córdoba, y en representación de la familia D. José Vázquez Sáiz, D. Rafael Jiménez Amigo y D. Clemente Obregón de los Ríos.

Descanse en paz el alma del finado.

Imprenta "La Verdad".—Córdoba

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

CRÓNICA

POVERINI!

Oli cuando para encontrar algo que sirva de tema a sus conversaciones ayunas de ideas y sobradas de murmuraciones y envidias, andan por esas calles jóvenes que a espejo dedican más tiempo del que es propio a masculinos tocados.

Es natural. Sin ese arreglo exterior del individuo apenas se podría suponer que fuesen persas, porque el ser de persona lo constituye el supuesto racional y ellos carecen de tal supuesto.

Emiten ideas que prendieron en la tertulia del café o en el editorial del periódico político, pero no saben digerirlas, asimilárselas, deducir de ellas los corolarios oportunos y por esto para que se les atienda, para que se les escoche, se hace preciso que remeden al joven aquel del que dice Cervantes era todo hecho de alfeñique y vestido con sedas y brocados.

En ese endiosamiento de su persona viven algunos satisfechos y de vez en cuando creyendo que es la misma la ciencia del espejo que la que en los libros se aprende, se lanzan con el atrevimiento de la ignorancia por los campos de las elucubraciones científicas y defienden las teorías más radicales que su cerebro reblandecido es incapaz de comprender.

Por eso sus injurias a los que militamos en otros campos no molestan, pues no hay ofensa posible, aunque si agravo, en las palabras de los que desconocen su significación al emitirlos, por eso cuando nos censuran por nuestras ideas religiosas, o quieren discutir nuestras aficiones literarias, o controvertir acerca de nuestros afectos más caros, sonreímos y sonreímos con lástima.

¡Poverini!

Morsamor.

RAPIDA

(En el abanico de la hermosísima señorita A. V.)

¡...Ahí... cerca... más allá...
Ahora vuélvete hacia acá...
Abre los ojos... así...
Ahora fijalos en mí...
Bien... no te muevas... ya está!
¿La quieres ver? ¿la revelé?
Ya está cumplido tu anhelo...
¿Lo ves? ¿Lo que yo decía!
¿Qué tu fotografía...
¡Y salió un ángel del cielo!

Lu leamoro.

¡POR QUÉ...?

A mi gitana.

¿Por qué no me miras cuando estamos solos...?
¿Por qué me hablas siempre con la vista baja?
¿Temes que me digan tus ojitos verdes, tus ojitos verdes como la esmeralda, todo lo que sientes, todo lo que piensas, qué yo vea en ellos tal cual es tu alma...?
¡Mírame y no temas!... ¡Yo sé que me quieres, yo sé que me quieres aunque tú lo callas!
No han sido tus ojos los que te han vendido.
Fueron los temores de que en tus miradas viera reflejarse todos tus deseos, tus pesares todos y todas tus ansias...

¡Yo también te quiero y también oculto el cariño inmenso que mi pecho guarda!
¡Yo quiero decirte, cuando estamos solos

que te quiero, y quiero que me des tu alma!
¡Pero... si no puedes! ¡Si al querer decirte lo que de ti quiero, no encuentro palabra!

Por eso en silencio lloro con mis penas...
Por eso en la sombra devoro mis ansias...
Porque soy cobarde; porque tengo miedo...
¡Porque el que mas quiero menos de amor ha-

(bla...)

Joaquín G. Mercado.

CUENTO DE CHICOS

(Vale para grandes)

Aquel maldito chiquillo sacaba al negocio de sus dolencias un interés como no había suado en sacar ninguno de estos diminutos logros. Verdad es también que era él solo en la casa a explotar semejante industria.

Era Pedrín nada más que lo indispensablemente enfermizo para justificar el tremendo mimo con que se le cuidaba, y lo bastante fuerte para poder gozar, *plus minusve*, como los demás chicos, de los encantos de la vida. Así es que estaba, como suele decirse, mejor que quería.

Esta indisposición que ahora le tenía en la cama no era nada entre dos platos. En el chico de la portera se hubiera dicho que era un constipado: aquí arriba, en el piso principal, llegaba a duras penas a «una ligera bronquitis».

Pero ¡lo mañoso que él estaba!
De los mejores colaboradores que en estas empresas tenía era el cariño y el débil y volátil carácter de su madre. Sin que fuera tampoco socio despreciable la sublime indiferencia del papé, que, con tal de no tener que hacer violencia alguna en su atropellada y estéril vida, todo lo encontraba bueno.

El único adversario con quien los caprichos del niño mimado tenían a veces que entenderse, era su tía abuela, la doña Eufrasia, dama de gran entereza y respeto, en quien la sensatez y el buen sentido solían tomar, para expresarse, un aire brusco y despaicibé, así como el feroz egotismo del padre tomaba a menudo la expresión de cariñosa condescendencia. ¡Cuán frecuentes en la comedia humana estos desplantes de mal actor!

Con la tía, como la dejaban a solas con él, no le valían al chiquillo llantos ni rabietas; se hacía lo que debiera hacerse, ya con repique de azotes, ya sin él. Pero encontraba en el cuarto la madre, a quien se le partía el alma con los lamentos de su hijo, o el padre, a quien la posible agravación del enfermito podía obligar a no salir de casa aquella noche, y la tía, por no hacer extensivos a toda la familia los azotes, abandonaba aprisa el gabinete y se refugiaba en el suyo.

Durante esta enfermedad que cuento, y que apenas lo era, el angelito se estaba despachando a su gusto.

—Quiero un tambor—dijo por la mañana—y en un espacio de cinco minutos, ¡pataplá!, el tambor sobre la cama.—No quiero tambor, que quiero un caballo.—Vico el caballo, ensillado y todo; no había más que montarle. Poco después quiso soldados, y a los pocos momentos formaban sobre una tabla puesta encima de la cama medio batallón de infantes y más de cincuenta caballeros... Los tiró todos de una perna, y dijo que lo que él quería era una guerra ruso-japonesa. Este sí que era conflicto. Como quiere, Manolito, un chico grande de la vecindad que había entrado a ver al enfermo, tuvo una idea salvadora: a la mitad de los soldados, que yacían en el suelo, les pisó la cara de

amarillo y los hizo japoneses; a la otra mitad les pintó barbas, y fueron rusos.

Esta guerra simulada se acabó ensanguinada; y sucesivamente fué pidiendo el tirano un rompecabezas, una colección de postales, un perro sentado que aplicándole un fósforo comería una inconveniencia, un *chon* que se inflaba y luego se desinflaba pitando y se moría... Todo le fué servido inmediatamente. Hasta que por fin dijo gritando:

—¡Yo quiero una cosa que no haya! Construcción general. El padre, que acababa de llegar del casino y tenía que ir en seguida al teatro, quedó estupefacto. La madre se dio a correr—todo lo parece posible!—a costa de qué sacrificio se podría encontrar lo que Pedrín quería.

Mas en esto entró doña Eufrasia, que había oído el alboroto, y se enteró del caso. ¡Qué gesto puso! Irguió luego su descarnada cabeza de vieja limpia, desmontó lentamente de su nariz las gajas con que había estado leyendo en su devocionario, guardó en la caja en bolsillo, y dijo pausadamente:

—Vaya: se acabaron en esta casa las tonterías. Recoge todo eso y llévalo a mi habitación—añadió, señalando a los juguetes y dirigiendo a la doncella, que cumpliendo la orden desapareció del cuarto. Después se volvió a los otros:—Cuando haya pasado ocho días sucesivos pidiendo el tambor, se pensará si ha de dársele el tambor. Si a su padre no se hubiesen dado de niño... y de grande todos los juguetes en cuanto lo pedía, no se vería ahora triste, lacio, o vudonado a no reposar, y a lo más atroz a que puede condenarse a una criatura; a estarse siempre divirtiendo. ¡Tú también quieres, como tu hijo, una cosa que no haya!

—¡Cierro! murmuró el padre bajando la morchita cabeza.

—Pues bien; yo no sé si tú puedes tener remedio todavía; pero yo os juro que este chico lo tiene y que yo he de curarle. Yo os aseguro que para cuando este chico vuelva a poseer una caja de soldados, los ha de haber deseado tanto que luego no se haría de ellos; cuando parezca que esto va a suceder, yo se los formaré de otro modo y le enseñaré, si Dios me da vida, cuánto le pueden divertir todavía... ¡No: yo no consentiré que, siendo tan hermoso las cosas que hay, las que Dios ha hecho, vuelva jamás vuestro hijo a pedir una cosa que no haya!

Enrique Menéndez.

FIN DE CENA

(Canto duodécimo del poema «Juan de Aragón»)

Terminaba la cena en cuya mesa el Tío Miguel hacía, tregando a boca llena, cabeza indiscutible, todavía de la suya vendado que aun con sus lañas era como queda probado la cabeza más dura que se ciñó montera, desde el Bajo Aragón a Extremadura.

Los demás convidados por su ejemplo animados las bocazas abrían y mientras que de gusto se refan los hinchados mejettes de los cazos y fuentes se perdían las s.brosas tajadas, entre largas y sendas tragantadas del «clarat» mejor de los clarates, de que ya hemos hablado, que por cientos de arrobas encerrado bajo un toldo de viejas telarañas aquel alcalde, rey de anfitriones.

Por su parte, Colás entre los mozos reía y bromeaba, al hablar del «gocio de los gozos» que al grandísimo picaro aguardaba a la hora convenida ya por todos sabida.

Y en tanto que a los rayos de la luna por el cielo entre nubes argentadas, pasaban una a una las horas encantadas en la calma amorosa de la noche «clarica» y silenciosa, ante la torre, puesta en hilera gentil bajo la parra afinaba la orquesta, dando el «la de capilla» una guitarra que bajo diestra mano sonaba con el rumbo de un piano, preludiando una «jota» de esas «arrabaleras» que gritan «viva España» en cada nota y que allá en Zaragoza y sus afueras se anuncian con repique de panderas que la sangre en las venas alborota. De esas con que se encanta el oído y el alma se levanta en un himno a la patria aragonesa, de esas que la misma Virgen «canta y repite» que no ha de ser francesa... Fiesta de luz para la gente moza que embellece el amor y la «fé» aviva y el «baturico» goza al ver erguirse la columna altiva, donde «vino a pisar» hermosa y viva la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Juan de Castro.

LA NIETA Y EL ABUELO

—Abuelo ¿quien ha hecho los árboles?

—Dios.

—¿Y las manzanas?

—Dios. Todas las frutas son hechas por Él.

—¿Todas las frutas? Y las peras que vimos en aquella confitería tan grande de la ciudad, cubiertas de escarcha, como si hubiesen pasado en el campo toda una noche de invierno ¿las hace Dios también?

—No, hija mía; esas las hacen los confiteros. Son como tu prima Rosa, aquella señorita a quien no permití que te besara. Rosa, como las frutas escarohadas, tiene que cubrirse de unos cristales llamados diamantes para disfrazar su desabrimiento; si no fuese por el azúcar se notaría que aquellas peras estaban podridas.

—Pues mi prima es muy linda, y las frutas de la confitería muy ricas.

—Eso parece a primera vista. Escucha, hija mía, y acuérdate de lo que te dice tu abuelo. Las manzanas que hace Dios, como esas que están al borde de los cercados, crecen lozanas dentro del huerto. Pero algunas, quieren ver lo que pasa por fuera; se asoman al vallado; cae la lluvia, las arranca y las arroja al barro. Así pasa también a las niñas. Así le sucedió a Rosa.

—¿Es decir que aquel joven que se llevó a mi prima se la amaba Lluvia? ¿Que tanta fué Rosita! ¿Para qué le servía el paraguas?

José M. Mendoza.

TARJETA POSTAL

Para Teresa Chinchilla.

—Mujer, la de epidermis bronceada y negros ojos de mirar severo, que logras, con la acción de tu mirada, mas historias contar que un romancero; la del pequeño pie, lujo en calzado, que anuncia en los vaivenes del vestido, un mundo de bellezas ignorado, entre adornos de encajes escondido:

¿como extrañas que en tiempo delicioso los hombres cuando miran tu belleza, se descubran e inclinen la cabeza con ademán ferviente y religioso; si yo—que soy un descreído, en parte— cuando llegué, Teresa, a contemplarte, pude en lucha, que fué todo un poema, por un esfuerzo de ansiedad suprema, no caer de rodillas y adorarte?...

Rafael Carrillo.

NOTA

Es tu boca de claveles rico panal que embriaga y son tan gratas sus mieles que su dulzor no empalaga.

Delio.

CANTARES

Me tiende un niño la mano, y siempre le doy limosna, porque pienso en mis hermanos.

Si no es verdad, no me digas que me quieras como a Dios; porque a mí podrás burlarme, pero al que está arriba no.

En un tiestecillo sembré pensamientos; eran amarillos, los regó mi suegra ¡se volvieron negros!

Francisco Pérez Mateos.

Plumadas

Lazo de unión

Con cara de virgen y andares de reina, caminaba la joven derramando alegría y gracia a su paso como dá flores y perfumes la primavera.

Su rostro rebosante de satisfacción irradiaba poesía y su singular belleza era el encanto de los que la contemplaban al pasar.

La musa de los sueños de un poeta, ó el modelo angelical de artista pictórico no podían superar en belleza a aquella mujer, que tenía el sol en sus ojos y en su charla las mieles del Himeto.

A su lado, ebrio de placer, marchaba un joven que alternativamente se miraba en su rostro ó miraba a un niño que tenía en los brazos.

El pequeño era rubio, como los ángeles de Murillo y sonreía, sonreía a las caricias de él y saboreando los mimos besuqueros de la hermosa.

Y así caminaban los dos abstraídos en la contemplación de aquella criatura, cuyas gracias ponderaban y a quien los dos querían locamente. Un beso seguía a otro beso, una caricia a otra caricia, y la brisa soplabla con suavidad y la luna esomando tras los montes, iluminaba el grupo, un grupo de soñaciones amorosas, un idilio de amor.

Pasaron ante mí y los contemplé con envidia. En los ojos de él vi como relampagueos de niño, expresión de anhelos juveniles, algo así como el perdón que entre sollozos solicita un muchacho, algo así como ansias de conseguir un no se qué. Y miraba al pequeño que tenía en sus brazos y miraba después el rostro de la hermosa y caminando vacilante sonreía con marcada satisfacción mientras la hermosa estampaba un millar de besos en el rostro de querube de aquel ángel.

No se, no pude averiguar que sucedía a la virgen de dorados bucles y al enamorado que llevando en brazos al pequeño la miraba con delectación profunda, pero al ver que aquel ángel sonreía y pasaba de unos a otros brazos alternativamente me pareció que aquel era un ángel de paz, ¡quien sabe si el lazo de unión entre aquellas dos almas!

Daniel Aguilera.

Estomacalina ALFAJEME.

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultadas en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es el Estomacalina "Alfajeme", pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones 8 y 10, farmacia, Madrid. En CORDOBA, principales farmacias.

J. Casana Diéguez CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
 calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba

DR. A. SALVATI COSTANZI

CALLE DE LA DIPUTACION, 349.—BARCELONA

Estreñimientos Uretrales.—Uretritis-Prostatitis-Cistitis

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical garantizada sin sondas sin dolores, sin funestas consecuencias con los **Confites Costanzi** los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinarlos. Los que donan á las vías genit-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente crónica, gota miliar, pédidas seminales, úlceras, etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confites ó Inyección Costanzi**, un frasco Inyección Costanzi, 4 ptas.

Sifilis Curación radical con el Antisifítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de el sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado esta substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incrédulos el pago una vez curados.

El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 ptas.

Con últimas medicinas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consulta que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Córdoba en las acreditadas farmacias. Depósitos: Doctor Marin, plazuela de las Tendil, s. 12; Rafael López Mora, San Felipe, 13; Unión Farmacéutica Córdoba, Conde de Cardenas, 29 y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

Trom: con: trem: spec: inye: fog: mr: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:—

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo, desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*"

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendios

Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte, Pedregosa 14. Córdoba.

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO.—MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos. Pídanse condiciones.

CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PLATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.



MANUALES SOLER BIBLIOTECA
 —Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.
 DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

De venta en la Administración de este periódico.

CENTRO JURIDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado

ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
 MIL PESETAS
 al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1893 y Gran Concurso de París, 1895. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDIDAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHA VIRILIS

Poliglicerosulfatada BONALD.—Medicamento Antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso, y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 1 peseta.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgueta) 17, Madrid.—En Barcelona Gignás, número 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho: Tuberculosis incipiente. Catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.—Precio del frasco, 5 pesetas.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocel, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebilde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, **Almagra, 30.—Córdoba.**